

## 春寒微雨的初鹿牧場 阿扁總統和農友搏感情

**陳**總統在初鹿牧場與3位94年神農獎得主對談，陳總統提到，他相當支持台灣的農產品行銷中國市場，但為了確保國內農業的競爭優勢，農業科技必須根留台灣。

2月26日，小過年的元宵節剛過，今年的春天雨水豐沛，夾著雨絲的低溫寒意襲人，台東炮炸寒颯爺的熱潮還未散去，新閣上路後第一站就選擇好山好水的台東，行政院長謝長廷召集全國縣市長在台東新春大會師，座談之外還可兼泡湯。陳水扁總統專程到台東參加之外，更選擇風光明媚的初鹿牧場和傑出農民對話，一起促膝話桑麻，希望找尋出台灣農業的第二春，與台灣廣大的農民一同為農業把脈，共同營造綠色新樂園。

陳總統在總統府游錫堃祕書長、葉菊蘭資政、陳希煌國策顧問、農委會主委李金龍及徐慶元縣長等人的陪同下，來到土銀經營的初鹿牧場，這個示範牧場以鮮美牛乳、冰淇淋聞名，遊客在綠草如茵的草地上滾草捲，是親子同樂一大美事，假日遊人如織，20多年來已成為台東的主要景點之一，同時也造就初鹿、明峰、美農等十數乳牛農戶的事業。地主國有財產局已決定4月委外經營，據稱土銀方面已經不再參與投標，可能轉由民間觀光業及乳品業者經營，整個初鹿牧場的風貌勢必改觀，不過，中央非常關心乳牛戶的權益，已請農委會、財政部國產局妥善處理，陳總統親自視察初鹿牧場，正是以行動親近農村、接近基層農民，傾聽農業問題。

陳總統和3位農友的新春對談，話匣子一開，70多分鐘非常熱絡，彼此話家



陳總統與傑出農民新春對談

常，既親切又直接。3位與談人是今年新出爐的神農獎得主，分別是福鹿米良質米產銷班班長涂進榮，在鹿野地區農會和改良場輔導下，福鹿米和福鹿良質米品牌行銷已打出名號；另一位賴桂妹女士則是種植優質關山米有成，同時在米食加工、烘焙與烹調表現傑出，增加米食的附加價值；台東最富盛名的釋迦遠近馳名，種植面積全國居冠，賴以維生的農戶非常多，第3位神農獎得主吳映卿先生正是種軟枝釋迦和鳳梨釋迦的傑出農戶。3位與談人暢談農業問題，陳總統非常專注傾聽他們的意見，也適時表達他的看法和政府支持農民的立場，大家相談甚歡。涂進榮向陳總統透露，中國「米倉」無錫市，當地政府開出優渥的條件請他到無錫種稻，但是他很堅定予以拒絕，因為他堅持台灣一流的農耕技術必須留在台灣，才能永續發展。

陳總統一聽，馬上回應說「對啦！」，陳總統還比著頭強調說，台灣生產的農產品可以銷到中國去，但是好技術必須留在台灣，農業技術應該放在

「頭殼內」，不能拿到中國去。陳總統進一步說，中國那麼大，如果農業技術移轉過去，到時候中國反過來打擊台灣的農業，我們的市場必定會受到很大衝擊，對農民真的很不利！

目前兩岸農業的交流與競爭已無法避免，陳總統希望台灣的農民繼續加油，各項優質的農產品要不斷地提升品質，行銷到國內外市場，不要讓中國趕上了。

台灣農業面臨全球化與加入WTO的衝擊，以及過去政府的補貼取消或減少，讓陳水扁總統非常關心國內農業的困境，3位農友提出3點具體建議：第一，台肥生產的各種肥料，最近2、3年漲了一倍多，造成生產成本倍增，農民叫苦連天，希望政府拿出一套辦法。第二，國內的有機農業正在發展，但有機認證目前多頭馬車，

沒有一套較整體適用的作法，希望中央政府能夠早日將認證制度化、國家化，並且大力輔導、推廣以求落實。第三，政府實行稻田休耕轉作多年，但執行面產生一些認定、申領補助的問題，造成基層許多不滿，請中央深入調查並且務實解決農民問題，休耕轉作的辦法應該通盤檢討，並且能因時因地權宜變通，不要讓農民受吃虧又投訴無門。

陳總統當場交代游秘書長、農委會李主委要針對農友所提問題尋求解決，農民的問題就是政府的問題，行政院相關部會要劍及履及回應基層農民的需求，他也會安排更多時間到各縣市去參訪農漁村，直接聽取農友心聲，並且爭取時效，解決農友的問題。🌱

活動報導

## 買柳丁送大獎名單出爐

**農**委會為促銷93/94年期國產柳丁，特別舉辦「買柳丁送大獎」抽獎活動，在理暘國際法律事務所陳杏怡律師見證下公開抽獎，中獎名單已經揭曉，頭獎42吋電漿電視由農委會農糧署黃署長有才抽出，幸運得主為屏東縣東港鎮吳明秋先生，貳獎BEN Q手機由許基能、黃祥龍、李錦華、鄭素猜及李文界等人獲得。

農委會為促銷國產柳丁，舉辦買柳丁送大獎活動，消費者於93年12月23日至94年2月15日止，在全國86家農會超市、台北農產運銷公司、松青、興農超市、義美及統一精工速邁樂加油站等通路，購買柳丁3公斤或鮮榨柳丁汁1800cc以上，即可參加摸彩活動，獎品包括42吋電漿電視1

台、手機5台、腳踏車100台、500元禮券100張及台灣米王邱垂昌所提供的2000包冠軍米。

據該會統計，至抽獎活動截止，投入摸彩箱之彩券約23萬張，計促銷柳橙1,523公噸、柳橙汁868,320公升，成果豐碩，抽獎活動當天，先由提供2000包新期米的台灣米王邱垂昌先生代表抽出1名新期米得獎者，接著由農委會農糧署黃署長有才抽出肆獎(500元禮券)參獎(腳踏車)、貳獎(手機及42吋電漿電視)各1名，再由該會農糧署同仁抽出其餘中獎者。抽獎過程已於三立電視台播出，中獎名單亦公佈於農委會網站(<http://www.coa.gov.tw>)。🌱